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調査期間 令和７年12月16日（火）～12月30日（火）

調査対象 市内の就学前施設に子どもを預けている保護者

回答結果 下表のとおり

　保護者の皆様には、お忙しい中アンケートにご協力を頂きましてありがとうございました。
　就学前の子どもだけでなく、子育てに関する幅広いご意見をいただきました。調査結果や自由意見などを分析し、今後の施策へ反映させていきたと考えております。なお、
子育て応援係だけでは検討、実施できない内容も多くありましたので、他の係等とも一緒に検討･改善をして参ります。

●　お子さまの通われている施設をお選びください。

R7 R6 R7 R6

　日置保育所 2 4 2% 3%

　養老保育所 2 2 2% 2%

　亀ヶ丘保育園 21 14 18% 11%

　みずほ保育園 15 14 13% 11%

　たんぽぽ保育園 25 31 22% 25%

　吉津子ども園 10 10 9% 8%

　吉津子ども園分園 10 5 9% 4%

　府中子ども園 10 16 9% 13%

　宮津幼稚園 6 5 5% 4%

　栗田幼稚園 6 5 5% 4%

　宮津暁星幼稚園 8 17 7% 14%

115 123 115 123

　　　　　　　　　　　就学前施設の利用者アンケート結果 【全体版】

回答数

2%

2%

18%

13%

22%

9%

9%

9%

5%

5%

7%

3%

2%

11%

11%

25%

8%

4%

13%

4%

4%

14%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

日置保育所

養老保育所

亀ヶ丘保育園

みずほ保育園

たんぽぽ保育園

吉津子ども園

吉津子ども園分園

府中子ども園

宮津幼稚園

栗田幼稚園

宮津暁星幼稚園

R7 R6



2

　Q１.　園(所)でのお子さんの遊びに満足していますか。

R7 R6 R7 R6

　満足 63 63 55% 51%

　どちらかといえば満足 48 56 42% 46%

　どちらかといえば不満 4 4 3% 3%

　不満 0 0 0% 0%

◆令和６年度と同様に、満足･どちらかといえば満足という回答を、97％いただいており、高い満足度となっています。子どもが楽しそうに過ごしている、満足している様子が伺える、

　家庭ではできない体験や遊びの充実などを評価していただいています。どちらかといえば不満の理由は、集団規模や人数に関する不安でした。
115 123

【理由】

・園の庭も広く、子供も遊びが楽しそう。 保育士さんにも良く懐いている様子。

・様々な工夫をしていただき楽しく過ごせているようだから。

・作物を育てたり色んな取り組みを考えてくれている

・毎日楽しく通えている。自宅ではできないようないろんな経験をさせていただいてるから。

・好きな遊びや、手先の細かい作業等色々と選択肢がある

・色々な遊びを覚えてくるから。 

・毎日楽しそうに登園するし、連絡ノートにもよく遊んでいる様子が書いてあるため

・いろいろな遊びはできてスタッフは子供たちのアイデアやしたいことをサポートします。定期的に施設外からもサッカー教室とか、紙飛行機づくりなどもします。

・毎日楽しいと言って帰ってくるから。

・家で出来ない事、物、人と遊べる。

・子供が楽しそうに帰ってくるから

・先生方が頑張っているため

・本人が楽しかったと言っているので。

・外遊びでは自然に触れてどんぐり拾いをしたり、室内でも遊具などで遊べて楽しそうです。

・園庭が小さいので、広い場所での遊びが増やせたらと思います。

・毎日楽しそうにその日あったことを教えてくれます。

・モンテッソーリのおもちゃなど、考えながら遊ぶことが日常になっているのでありがたい。

・異年齢の子供達との関わりがあるため

・天気が良ければ外や公園まで積極的に連れて行っていただけるし、季節ならではの遊びをしてくださる

・クラス別ではなくなり 発表会や運動会など内容が薄くなったと思う。
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・毎日楽しそうに通っている

・子供が楽しく通っているから。

・いつも楽しく遊びやお仕事の話をしてくれるから。

・園庭で思いっきり泥遊びをし、園内では床暖房で裸足で過ごして遊び本人も毎日楽しそうです。大きいグラウンドと体育館が併設してたらなぁと思います。

・様々なことにチャレンジさせてもらっている

・朝から、お遊戯室や園庭でたくさん身体を動かせてもらっているから。

・いつも楽しく過ごしている様子が伝わってくるので

・外遊びや園内での遊び共に好きな事や集団での遊びを色々と経験してくれているようなので。

・季節にあった楽しい行事や体を使った遊びで子供が楽しそうだから

・自然の中の砂浜散歩や外遊びが豊富にしてもらえている

・公園にも行って楽しそうです

・自由保育になり、したい事・興味のある事に多く取り組める事はいいと思う。逆に、興味の無いこと・したくない事には手を出してないようなので、苦手が苦手のままに

　なっている事がどうなのかなと思う。

・おもちゃや遊具もたくさんあり、先生が子どもたちと関わり合って遊んでくれるので。

・散歩を増やして欲しい。

・広い園庭や体育館、興味をそそられるように工夫された教室で目一杯遊べるからです。

・本人が保育園楽しいと言っているから

・楽しかったと言って帰ってくる。部屋の玩具も充実している様子がある。

・お部屋でお仕事をするのが楽しいようなので。

・家ではできないお友達との遊びや、体を使った遊び等させていただいているから。

・行事が多く子どもは楽しいと話している。まあ、日々の保育でお忙しいなかでも、先生方が丁寧に対応して下さるため

・子どもが楽しそうにしているから。 園で遊んだことを話してくれるから。

・いろんなイベントもあり、家庭ではできない経験をさせてもらっています

・外あそびや中での遊びなど自分でえらべたらもっとこどもは主体的にあそべることもあるんじゃないかと思います。

・先生方がいろいろなイベントを考えてくれており季節に合わせた遊びなど体感できている。園庭がもう少し広く、かけっこなど運動会ができる広さであれば 今以上に満足

 できると思う。

・通常保育も預かり保育も、子供のしたいを大切にして実現してくださり、毎日楽しく通ってます。 行きたくない、が一回もなくすごく助かってます!

・先生達がいろんな遊びを考えてくれるから

・先生たちが親しみやすく、よく子供を見てくれています。

・広い園庭を使った運動遊びや、砂遊びなどの外遊びがたくさんあり、元気に走り回っているのを見ると嬉しいです。

・なわとびや鉄棒ができるようになったり、UNOなどのカードゲームができるようになって、外遊びも室内遊びも楽しそうです。

・特に不満はないから

・毎日楽しく通園しているため

・楽しそうに過ごしているため

・天気の良い日は外遊び、悪い日は室内で制作活動をすることや、行事に向けての練習などをさせていただいている様で、子供は楽しんで行かせていただいています。

・子供が楽しそうに過ごしているので
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・工作に付き添ってくれている。 行事に応じて、玄関を模様替えしている。 とても可愛いです！

・本人は満足してるとは思うが、人数が少ない時はどうなんかなと思う

・本人が満足しているから

・部屋も子供が楽しく遊べるように工夫がしてある。

・子供から聞く話で楽しい事がよく分かる。 

・それなりに楽しんでいるので

・体を動かす遊びももちろん、家ではできない手先をつかったり、考えたりする遊びを教えてもらっているので。

・様々な遊びやイベントを計画してくださり子どもが楽しそうだから。

・たくさん運動や製作をさせてくれて、日々できることが目に見えて増えているから

・楽しそうにしている

・遊びスペースがおもちゃ別に分かれていて、遊びに集中、片付けやすさがよいと思う

・話を聞いているとなんだかんだあっても楽しく遊んでいるようだから

・いろんな経験ができる。

・晴れた日には外で遊ばせて貰えて子供も喜んでいるから！

・園庭で遊ぶときに遊具が木製でできており、よくトゲが刺さったまま帰ってくることがある。

・楽しそうにしているので。色んな体験をさせてもらっているので。

・楽しそうに過ごしているようです

・のびのびと遊ばせてもらってる

・毎日たくさん体を動かして遊んでいるようで、家ではできないことなので有難いです。

・人数が少なく、年長らしい集団遊びが出来る環境ではないため。 他の遊びに関しては丁寧に関わっていただけているので満足。

・先生に相談しやすく頼りになる

・子供が色々な事を覚えて帰ってくるのが嬉しい。

・園庭でのびのびと遊べたり、子どもたちがしたい遊びを叶えてくれたり、園舎の中でものびのびと遊べるようにしてもらっているから

・楽しく報告してくれるので

・自宅ではなかなか体験が難しい活動も積極的に行なっているから

・乳児からいろんな行事に参加させてもらえるため。
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Q２.　園(所)での生活の中での友達との関係や、人と関わる力の育ちに満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 57 63 50% 51%

　どちらかといえば満足 52 56 45% 46%

　どちらかといえば不満 6 4 5% 3%

　不満 0 0 0% 0%

115 123

◆令和６年度より２％下がりましたが、満足･どちらかといえば満足という回答を9５％いただき、高い満足度となっています。友達との関わりや社会性の育ち、縦割り保育や

　異年齢保育、保育士の関わりや支援を評価していただいています。どちらかといえば不満の理由は、保育の見えにくさや子どもの様子の分らなさ、保育士からの伝達不足

　などでした。

【理由】

・園での生活や育ちには満足していますが、在園児が少ないため

・定かではないから。

・少しずつ色んな人と喋れるようになってきたから

・人と接する上で大切なことを教えていただいているから。

・縦割り保育により、上の子や下の子との関わりもある

・人数や子どもの質に悩んでいるから。

・友達の名前や先生のことをしっかり理解する事が出来ているため

・思いやりのある子を育てているのが伝わってきます。

・人数が少ないから？

・少しずつ成長、変化がみられる。

・幼稚園に行きたがるから

・先生方の努力を感じます

・年齢別ではなく縦割りのクラスなので、上級生の真似をしたり、下級生のお手伝いをしたり、日常生活の中で多方面に刺激を受けているから。

・少し前まで集団生活や人との関わりについて不安な面がありましたが、少しずつ成長が見られます。

・縦割りでいろんな刺激を受けられている

・異年齢の子供達との関わりが多いため

・特になし

・お友達ができて楽しそうにしている

・自分からお友だちを誘って遊んだり、声をかけてもらったりしながら関われているから。

・お迎えに行くと毎日楽しそうに遊んでいます。
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・うちの子の問題です。先生方にはよくしてもらっています。

・お友達とのお喋りや遊びの中で言葉や社会性が養われていると思うから。

・丁寧に把握していただいていると思う

・関わる中での問題にもしっかりと向き合っていただいているのがわかるので。

・入園してから子供の成長に驚くことがたくさんだから 

・自分より下の子と上の子とで接し方を変えてます

・縦割りになり、同年齢のお友だちの名前を聞く機会が減った。異年齢と同年齢では子ども同士関わり方が変わってくると思う。小学校へ上がれば同年齢と

  の関わりが主となるので、同年齢での取組等関わる時間をもう少しあれば良いなと思う。

・子どもたちの自由を尊重しつつ、先生がお友達との関わり合いも促してくれているように感じる。

・入園当初は一人で遊ぶことが多いようでしたが、先生方に寄り添って頂くことで、お友達と遊ぶ楽しさや、一緒に物事を進める達成感を得られるようになり、

  本人の話からも喜びや充実感が伝わるようになったからです。

・友達の話をよく家でしてくれるから

・他クラスに遊びに行っている様子があったり、縦割り保育の日もある。 クラスの友達の名前もよく話に出るようになった。

・友達との関わり方や思いやる心を育てていただいているので。

・毎日「◯◯くんと遊んだ」など、友だちとの関わりの話をしてくれるため

・先生が丁寧に関わってくれるから。 友だちが大好きだから。

・家族以外の人との関わりかたが学べていると思いますし、下級児との関わりも育ってきていると思います

・個人の問題、特性であるが、内気な性格なのでもう少し友達と上手に関われたら満足できる。先生方の関わり方に不満はない

・園児数は少ないですが、近隣園や宮津学院での関わり、老人ホームや漁連などの施設に行くなど、様々な世代の方と関わる機会を作ってくださっているから。

・楽しんで園に行っているので

・誰と遊んできたと嬉しそうに話しています。

・お休みしている子を心配したり、異年齢の子とも遊んだり、家でもお友達の話をたくさんしてくれます。

・今のところ特に不満はないから

・友達と遊んだことや保育園であったやりとり（嬉しかったことや悲しかったことどちらも）をたくさん教えてくれるため

・友達との関係などは、実際見ているわけでもないですし、毎回報告はないので分かりづらいところはありますが、子供本人の口からは遊んだお友達や何をし

  て遊んだなど教えてくれるので、楽しかったんだなとは感じています。

・先生から聞く話の中で成長を感じるので

・もう少しだけ離れて見て欲しいです。

・関わる人数が少なすぎる

・楽しそうだから

・お友達の名前もよく聞くから仲良くしていると感じる。

・それぞれの子どもに合わせ、関わる力や集団行動が出来るようにサポートしてくださっている。

・保育園での友達との関わりや、様子等担任は教えてくれないので

・クラスの子はもちろん、他のクラスの子との関わりもあるから。

・時には先生方に指導していただきながら友達との関わり方を学び、育んでいると思う。

・本人が先生もお友達も「だいすき」と言っているから

・子がお友達とどのように関わっているかわからないが、家でお友達の名前やあったことなどを話すのでいい関係であると思う



7

・子どもから話を聞いていると友達との関わりに悩みながらも本人なりにどうしたらいいか考えて過ごしている様子がわかるので

・お年寄りさんから障害のある方沢山の人達と遊んで触れ合えているから！

・友達や先生の名前を言いながら、いつも家で保育園でのことを話してくれます。たまに噛み傷や痣を作ってくるのは気になります。(保育園から連絡がない時もあります。)

・特に嫌だった事などを家で聞かない

・仲良しのお友達もでき、おもちゃの譲り合いなど集団生活での過ごし方を学んでいます。

・複合施設ということもあり、高齢者、障がいを持っておられる方と、小さい頃から関わる環境があることは良い。

・友達とは良いけど先生に懐いてる様子が少なく甘えたりはできてないだろうなと思う

・いろんな方がおられるので子どもにとっても親にとっても良いと思っています

・友だちとの共同生活の中で様々な刺激を受けて帰ってきていると実感している。

・お友達との関わりで、我が子の成長をたくさん感じられるから

・クラスの人数が少ないため しかしながら少ないなりに色々していただいているため

・少しずつ交流の幅、言葉が増えている
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　Q３.　睡眠・排泄・衣服の着脱など、お子さんの生活面での配慮に満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 79 83 69% 67%

　どちらかといえば満足 26 33 23% 27%

　どちらかといえば不満 9 5 8% 4%

　不満 1 2 1% 2%

◆令和６年度より３％下がりましたが、満足･どちらかといえば満足という回答を9１％いただき、高い満足度となっています。丁寧な対応や自立への働きかけ、年齢に応じた

　配慮や午睡への配慮を評価していただいています。トイレトレーニングや衣服の着脱･清潔に関しては、満足していただいている方と不満を持っておられる方とがいました。

　どちらかといえば不満･不満･の理由は、オムツの状態、衣服の濡れや汚れ、園生活の見えにくさなどでした。

【理由】

・我が子は特に困り感なく生活しているから。

・プールはラッシュガードを着なくてはいけないし水遊びもパンツでは出来なくなってプライバシーに配慮し過ぎている 泥遊びも服になったので服が泥だらけで困る

・園でできるようになってくることが多いから

・3歳以降から体力もついてきてお昼寝が長くて夜寝ない

・身辺自立には感謝してる。

・肌着を出しっぱなしの子どもをよく見る。言葉かけや配慮が足りない。

・綺麗にしてもらっているから。

・自宅ではできない、しない布パンツで生活している事。

・特に不満がないから

・丁寧にしてくださってます

・お昼寝がなくなっても、融通をきかせてくれたり、着替えの時もプライバシーを守ってくれている。

・上の子はもう一人で何でもできますが、下の子は睡眠の記録を見てもなるべくお昼寝させてあげようと先生方が対応してくださっていることがわかりますし、衣服も肌トラブルに

　ならないようにスタイや上着を適宜着替えさせてくれて、脱いだ服も汚れがシミにならないように手洗いして袋に入れておいてくださり

　大変ありがたいと思っています。

・子どものペースに合わせて対応してもらえていると思う

・子どもの年齢に合わせて考えられているため

・2歳児クラスになってからトイレトレーニングも取り入れていただいたりととてもありがたいです。

・特になし

・トイレトレーニングも子供に合わせてくれていると感じる

・自分でできるように優しく声をかけてもらえたから。
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・毎日睡眠時間を手帳に書いていただき、なかなか床に置いて眠ることができないにも関わらず試行錯誤いただき今は布団に置いて寝ることができているようで安心しています。

・丁寧な連絡がある

・家庭より先にトイレトレーニングにチャレンジさせてもらえて有難かった。出来る自信がついた。

・子どもの成長に合わせて対応してもらっている

・トイトレなど園でも十分に取り組んでいただいたと思います。 

・汚れものがないので適切にしてもらってると思います

・なかなか園舎に入る機会が無いので、管理を忘れる事が多い。

・お昼寝では、先生が子どもたちにとんとんしながら寝かしつけをしてくれ、服が汚れたら着替えさせてくれます。 また、トイレに失敗した時には、汚れた服を水洗いして、

・着替えさせてくれる。

・うんちの硬さや少しの洋服の汚れすらも教えて頂けるからです。 眠くなったら、寝付けるように横にならせて貰えるようです。

・具体的な不満点が出てこないから

・パンツの練習も積極的に付き合ってくださっている。 着脱等は自分でしているかは分からない。

・衣服の着脱の仕方を丁寧に教わり、排泄の手助けもしていただいているので。

・細かく対応して下さる

・不満はありません

・先生方にきめ細やかに対応していただき感謝しております

・多忙を理由に家庭でできないことを園でしてもらっていて非常に助かっている

・箸の持ち方や排泄など家で教えることも園で取り組んでもらえていて、習得が早く助かりました。

・特に問題ないので。

・困ったことが一度もありません。

・汗をかいたら着替えるように声掛けをしてくれたりと自分だけでは判断できないことも促してくれているから

・丁寧に対応してもらっていると感じているため

・子どもの成長に合わせて工夫して対応してくれているから

・汚れたら更衣してくださってますし、ご丁寧にあら洗いまでしてくださっているので感謝しています。

・出来ることがどんどん増えているので満足ですが、もう少し園での様子が知りたい時がある

・特になし

・とくになし

・清潔を保ちながら生活出来るように、よく見てくれている。

・パンツトレーニングが全くされてないのでやる気がないのでは？と思う

・子どものペースに合わせた指導をしてくださっていると思う。

・下の子がちょうど排泄トレーニングの時期で、その子に合わせて急かすことなく日々の声かけを工夫してくれている

・良くしてくださっているのはわかりますが、なぜ机に伏せて休息をするのか分からない。休息の仕方を見直してほしい。

・出来なかった事が少しずつできる用になっているから

・迎え時にオムツがパンパンだったりスタイ(よだれかけ)をせずに服の首元がびしょ濡れになっていることがよくある

・特に気になる点はないので。

・昨年度からトイトレについてお願いしていましたが、春は「暖かくなってから」夏になったら「水遊びがあるので(？？よくわからない)」と、最近やっと始まった。 

  そしていろんな先生からいろんなことを言われ、(もうトイレできそうなのに！家ではしてないの？とか言われたり。いや、こっちは昨年度からできてるし、 
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  保育園でも春からして欲しいと伝えてますよ....)情報共有ができてないなあと思う。 他の家もトイトレについては してもらえないと話していました。

・暑い寒いなど調整してくださっている

・特に問題ないです。

・汚れ物がいくつものビニール袋に分けて入っていたり、綺麗な着替えと混じっていたりする。ロッカーも共同使用となっていて、持ち帰りの荷物も分かりにくい。

・日常で着替えないので、ズボンは排泄で上手ですが上の服は汚れた時しか着替えない。睡眠も長い。

・相談しやすく満足しています

・仕方ないといえば仕方ないが、エプロンにお米が付着したままのものがたまにある。

・自分でできることは自分でする、助けが必要なときは、自分で声をかけたり、周りがフォローしてあげられるような関係性を築いてくださっているから

・十分配慮いただいている

・トイレで排泄がなかなか進まない中、子供の特性も理解して寄り添って対応してくれる

・トイレトレーニングなど、子どものペースを見ながら無理なく、早くから取り組んでくださっているため。
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　Q４.　お子さんへ園(所)から提供されている食事(おやつ)に満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 81 78 70% 63%

　どちらかといえば満足 27 34 23% 28%

　どちらかといえば不満 6 7 5% 6%

　不満 1 4 1% 3%

115 123

◆令和６年度より３％上がり、満足･どちらかといえば満足という回答を94％いただき、高い満足をいただいています。美味しさや栄養バランス、手作りや多様なメニュー、

　行事食やクッキングなど、多面的に評価していただいています。不満･どちらかといえば不満の理由は、給食業者に対する要望、量や味付け、果物に関する不満でした。

　実際に見たことがないから分からないとのご意見もありました。

【理由】

・保育園のご飯は美味しいと言っているから

・食べたことがないので味は分かりませんが、給食は毎日たくさん食べてくるから。

・小学校にあがっても、変わらないので心配しない。

・正直あまりみたことがないためはっきりとはわからず

・不満がないから。

・給食を私が試食したのも有りますが、おいしいです。 家では食べない食材、料理も食べている。

・給食を楽しみにしているから でも、できたら園で作った給食を提供していただけたらもっといいなと思う

・栄養が考えられている

・どちらともいえないです。

・小学生の兄弟の給食の様子を見ていると、同じくハーベストさんに来てもらえたらと思っています。

・栄養バランスが整った美味しくて温かい食事を完食(もしくはそれに近い量)食べさせてくれるので、すごく助かっています。物価高で給食費の限られた予算の

　中でも季節やイベントなどのメニューも用意していただいて、子どもたちがすごく喜んでいます。

・できたら、もう少し美味しそうな給食にしてほしい。

・バランスの良い食事を提供して頂いているため

・全て手作りで嬉しいです。

・いつも美味しいと子供が教えてくれます

・保育園では食べてると聞いている

・満足はしているが、ハーベストさんにしてもらえるとより嬉しい。

70%

23%

5%

1%

63%

28%

6%

3%

満足

どちらかといえば満足

どちらかといえば不満

不満

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

R7

R6
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・食べさせたい種類のおかしを事前に相談いただいて安心。

・家でもごはんの話を嬉しそうにしてくれる。

・毎日楽しみにしているから。

・家ではなかなか作れないメニューや、安心して食べられる献立を提供してもらっている。

・地域の食材を使い、美味しい食事を準備していただいていますし、食育にも凄く熱心に取り組まれているので満足です。

・季節のものや、自分たちで育てた物を食べていて、苦手なものも保育所では食べてます

・下級生と一緒に行動する事が多いため、その子に合わせた食事量を食べている様子。本人的にはもっと食べれるけど一緒の子が食べてすぐに遊びに行くから、

　少ししか食べないそうです。

・いつも美味しそうな食事です。 また、好き嫌いがあっても、保育園では頑張って食べてくれているようなのでありがたいです。

・地元の食材を使用したり、その食材に興味を持つように工夫されていると感じるからです。メニューも豊富で勉強になります。子供が食べ慣れない味付けも

　ありますが、味に慣れる良い機会だと思います。

・基本的に手作りだから

・もう少し、季節の果物が提供されると嬉しいなと思う。同じ果物が多い気がする。 給食サンプルが、どの年齢の子どもの量なのかが分からないため、年齢に

　適した食事量を考えにくい。 味付けは色々あったり、家では作れないメニューもあり、その点は満足している。

・味付けが濃いメニューのときがあるので。

・手作りで品数も使われている食材も多く、ありがたい。

・手作りおやつで、ありがたいです

・栄養面も考えてあるし、保育園のご飯は美味しいと子どもが言っているため

・バランスの取れた食事を作って食べさせて頂けることがありがたいです。

・こどもがいつも美味しいと喜んでいるため

・給食は小学校と同じでつまずきなく移行できますし、おやつも数種類から選ばせてもらっているようで、子供が楽しみにしているみたいです。

・子供が不満を言わないので不満はありません。

・家のご飯よりも美味しいし、良く食べているようです。苦手な葉物野菜も、園ではおいしく食べられるようです。クッキングをして自分で作ったものを食べさせて

 もらうこともあり、とても喜んでいます。

・子供からいつも美味しいと聞くから

・手作りで季節や行事に応じた食事やおやつをたくさん作ってもらっているため

・給食もおやつも手作りで美味しそうだから

・とても満足です。いろんなメニューを考えるのも大変だと思いますが、家ではなかなか作ることのないメニューも食べさせていただいます。また、お迎え時、どんな

　メニューだったか分かる様に玄関に置くなどの工夫もしてくださっています。子供も「これ食べた！」と嬉しそうに言っています。

・家では同じものばかり食べたがりますが、園では色んな物を食べてるので助かっています

・できれば手作りがいい

・いろんなものが保育園では食べれているから

・保育園では野菜も食べれていて美味しい食事なんだとありがたく思います。

・子供から、いつも美味しいと話を聞かせてくれます。栄養バランスも考えられていてありがたいです。

・毎日違うメニューで栄養面も安心
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・園で手作りしてくださっている事が何よりありがたいです

・管理栄養士さんが考えてくださり、バランスのとれた給食をいただいていると思う。

・見本を見ているといつも手作りな上に美味しそう

・様々な食材、旬のものを使用してくださっている。献立も子どもが食べやすいよう考えてくださっていることが感じられる。本当に有難い。

・バランス良く 美味しそうな献立ばかり

・よく食べているようです

・子供が今日こんなの食べたー！美味しかったー！いいだろー！と自慢しているから。

・給食の魚が美味しかった！など家では苦手な食べ物を頑張って食べているようです。味付けや食感などを工夫していただいているのが分かります。

・ちくわや煮豆をおかずの一品として献立に入れるのは、あまりにも足りないのではないかと思う。

・バランスよく、よく食べていることが良くわかる。

・バランスがしっかりと考えられている小学校と同じ給食を食べることができるし、小学校への移行もスムーズだと感じているから

・美味しく食べてきているため

・毎日いろんなメニューや見た目もかわいいおやつに子どもも嬉しそうです。

・手作りのおやつが出たり、季節の献立が出たりするから

・量が少なすぎる。おかわりも汁しかないことが多く、もっと育ち盛りの子どもたちに合った量を検討していただきたい。
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　Q５.　健診･健康状態の日常的な観察などのお子さんの健康管理、お子さんが園(所)でケガをしたり、病気になったりした
　　　　　場合の園(所)の対応の仕方に満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 70 76 61% 62%

　どちらかといえば満足 30 40 26% 33%

　どちらかといえば不満 12 7 10% 6%

　不満 3 0 3% 0%

115

◆令和６年度より７％下がり、満足･どちらかといえば満足という回答が87％でした。ケガや体調変化への対応の丁寧さや迅速さを評価していただいている一方、不満･どちらかといえば

　不満が13％と令和６年度より倍増しており、理由は、ケガや安全への不安、報告漏れや情報共有のばらつき、発熱時の対応などでした。

【理由】

・些細なことでもちゃんと伝えてくれる

・ちょっとした咳などにもすぐに気づいて教えてくださる。怪我をした時も状況やその後の対応についても、詳しく教えてくださるから。

・丁寧にしてもらってる。

・環境要因、人的要因のどちらともで怪我が多い。怪我が続くこともある。

・一度大怪我したことあったら十分すぎるくらい対応していただけた

・小さい怪我でもお迎えの時点でいつも何があったかを教えてもらいます。

・適切にしてもらっている。

・我が子は、上の兄姉がいる家庭で荒波にもまれて育っているので、園での対応は丁寧に感じます。

・必ず連絡をいただけるから

・小さな事でも教えてくれる。

・体調の変化あれば教えてくれる

・連絡帳やお迎えのときに園で変わったことがあればすぐに教えていただけますし、朝預けるときよりも登園後に時間が経って体調不良(熱など)が現れたときにもすぐに

　連絡をいただけます。いつでも連絡が着くように緊急連絡先などを定期的に確認されているのが印象的です。

・特に困った事がない

・何かあれば連絡をもらえる

・細かい怪我も報告してくださります。

・特になし

・園で感染症等が流行っている時はイロドリンクでちゃんと連絡が入る

61%

26%

10%

3%

62%

33%

6%
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・いつも丁寧に教えてもらえるため。

・毎月身長体重をデータでくれてわかりやすい

・謎の怪我が一回あった

・ケガしたり、いつもと違う気になる様子があればすぐに連絡を頂けたので。

・小さなことから大きなことまで丁寧に伝えてもらっている

・丁寧な対応をしていただいていると思います。

・別部屋で待機させてもらってます

・園での感染状況などをアプリを通して教えてくれる。 また、先生が園児の体調にもいつも目を掛けてくれている。

・よくケガがある。

・絆創膏を使用したり患部を冷やすことがあったときは、状況など詳しく教えて頂けるからです。ほぼ、しなくても大丈夫な程度です。

・基本的に不満はない。1点顔に怪我をした際、特に対応がなく、結果残る傷になってしまったのがやや複雑。

・連絡があったり、降園時に話をしてくださる。

・いつもと様子が違ったり、体調が悪そうなときはすぐに知らせてもらっているので。

・連絡を素早くしてくださる

・その日にあった事は迎え時に教えてくれるから

・些細なことでも伝えてくださり逆に申し訳ない時があります。

・発熱時の対応。 症状は全くなく微熱のみで迎えの電話が入ることがある。熱がこもるタイミングがあると思うので、症状の観察、様子見るなどの対応をしていただきたい。

　コロナ、インフルの流行など不安点はあると思いますが…

・ちょっとした怪我なども心配してくださり、ありがたいですし、安心して預けられています。

・怪我をしたらすぐに対応していただきました。

・丁寧に見てくださり、何かあれば必ず教えてくださって、フォローもしてもらえて手厚いです。

・特に不満はないから

・何かあれば、きちんと伝えてもらえるため

・小さなことでも報告してくださり、安心できます。

・すぐに治りそうな小さなケガも教えてもらえるので安心

・皮膚トラブルの予防もしてほしい

・何かあれば教えてくれる

・様子をよく見ていただいてもらっている。

・体調の変化や、様子の変化をしっかり報告してもらえて安心。

・熱が出て連絡がきたが、明らかに昼食やおやつの時間が過ぎてるのに食べさせてもらえてなく非常に残念。こちらは代金を支払ってるし、昼食の時間もすぎてるのに

　食べさせておくべき

・ケガをしたときには手当てをしてくださり、お迎えの際にもきちんと報告をしてくれる。

・感染症等の対策は難しいとは思うけどもう少し広がらない工夫(部屋を分けるなど)ができるのではないかと思う

・通常保育は不満ないですが、発熱でのお迎えに行った時にいつもの教室にいてびっくりしました。感染症が流行るのも納得です。

・概ね満足ですが、身体測定の記録がわかればありがたい もしかして配信されているかもしれませんが



16

・病気になった時はどんな対応をすればいいかアドバイスが欲しい

・何かあればすぐ連絡してくれる

・少しの怪我で連絡してくれる日もあれば、明らかにアザがあったり、本人が「噛まれた」と言ってる日などに何も連絡がないこともある。忙しくて忘れますよね。

・すぐに対応してくださる 

・担任ではない先生にもきちんと伝達されており、怪我や体調の報告をお迎え時にしっかり伝えていただけています。どの先生にも安心してお任せできています。

・怪我をして帰っていることが多々あり。安全面への意識の低さ、再発防止への対応に疑問や不信感大きい。

・看護師さんがおられるので安心できます

・何かあったときは、お迎え時に必ず報告してもらえるから

・丁寧なくらいに伝えいただいている

・お友達に～されてケガをしたと聞くが、園から何も聞かないことがちょくちょくある。特定のお友達から日常的にあるようなので、そこに対する対策をして欲しい。

・小さなことでも気になったことは伝えてくれる

・鼻水の跡が汚く残っていることが多い。もちろんこまめに拭くことが子どもの清潔感を保つが、忙しい時もあると思うのでそこまでは求められないが、親に帰す時

　くらい綺麗な顔で帰そうと言う気持ちがあってもいいのではと感じる。そう言う細かいことが子どもを通して信頼関係につながっていくと思います。
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　Q６.災害・不審者侵入時などの安全管理や、施設・整備や生活の場面での衛生管理のあり方に満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6
　満足 46 40 40% 33%

　どちらかといえば満足 49 68 43% 55%

　どちらかといえば不満 18 15 16% 12%

　不満 2 0 2% 0%

115

◆令和６年度より５％下がり、満足･どちらかといえば満足という回答が8３％でした。定期的な避難訓練や防災教育を評価していただいている一方、不審者対策や老朽化、衛生管理

　に対しての不安や心配のご意見を多くいただき、　不満･どちらかといえば不満が18％と令和６年度より６％上がりました。

【理由】

・定期的に訓練がある

・災害や不審者への設備や施錠はあまりないように感じます。 

・誰でも入れる状態である。

・施設古く、外回りの環境は悪い。

・事務所に誰もいない時もあるので防犯カメラがあっても役に立っていないと思う。

・よくわからない

・問題ないから。

・人的対応はありがたい限りです。 施設設備の老朽化が気になりますが、財政資金の面を考えると我がままな希望なのかなとも思います。

・防災教室などをやられているから

・子供でも自由に出入り出来るので、子供が一瞬の隙に外へ飛び出しても気づかなそうで心配です。

・避難訓練など定期的にしてもらって小さい子どもでも少しずつ意識出来ていそう

・災害時の対応や交通安全は、各講習を通じて手厚いと思います。不審者侵入に関しては対策を保護者が共有する機会がなく、何とも言えません。

・定期的に避難訓練などがあったり、親子の交通安全教室が開催されているおかげで子どもたちも防災防犯意識を持ってくれています。非常食なども準備していただいて

　いて安心です。

・割と誰でも入れるような環境ではあるかとは思う。遊具が古いので、少し怖い。そのほかの安全面等は気にならない

・訓練を定期的にされている

・防犯面では鍵が誰でも開けれるので、危ないと言えばあぶない

・不審者侵入時の対処法が分からない。 すぐに入って来れるので、対策を教えてほしい。

・安全管理は園に任せている為、よく分からない

・不審者の時対応はあまり聞いたことがなかったため。
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・訓練の様子をお便りで配信してくれる

・訓練などは十分されている 電子錠も 立地の面で、心配

・古い建物ではあるが、必要に応じて防犯対策や改修をされているので。

・全体的に施設が古いのは気になる。発熱者が居た場合に、お迎えまでの間、別室で待機できるような場所が確保されているのかは不明。 冬季の夕方の迎えのときは、

 園庭から駐車場への通路に街灯がないため暗く、子どもが居ても存在が分かりにくいし、不審者がいてもわからない。自動車の往来もあるので事故防止のためにも改善

 されるとありがたい。

・定期的な訓練等子供自身が凄く覚えて私達に伝えてくれたりしてくれるので、園での取り組みの成果だと思うので。

・定期的に訓練してるので、信頼してます

・所々修繕されているが、園舎が古いのが気になる。

・不審者が入ってもわからないと思う。

・スクリレでの連絡や、手洗い場の案内等分かりやすく表示されていると感じるからです。

・子供が、火事の時はこうするんだよ、と具体的に取るべき行動を理解していた。

・誰でも開けれる門であるため、安全とは言えないと思う。 色々な訓練は定期的にされている。

・定期的に避難訓練等を実施し安全教育に力を入れておられるので。

・可能な範囲で対策をしていただいていると思いますが、不審者が侵入できる施設だと思う。と、。

・園の門は、誰でも入れるような気がします。

・不審者侵入時の対応については分かりません

・予算がないので仕方がないと思いますが、セキュリティは甘いとおもいます。

・定期的に避難訓練が実施されており、こどもがこの時はどうするかなど対応を理解しているため

・「ぐらっと来たらスクリレ」を合言葉に引き渡し訓練も実施され、マニュアルができているように思います。 男性の職員も加わり、女性だけよりも安心感は増しました。

　 塀やフェンスが低く、給食運搬の時間は死角となる裏門が空いていてそこは心配ですが、見えなさすぎても不安になると思うので、難しいですね。その分、先生方が

　気を配っておられるので、そこまで心配はしていません。

・定期的に防災訓練をされています。

・頻繁に訓練があるので、すごいなーと思います。警察官や消防士などプロを呼んだ教室もありがたいです。

・特に不満はないから 

・毎年繰り返し教えてもらっているため

・裏から子供が出入りが出来そうなところがあり、そこから出てしまわないのかな…と思います。

・門の鍵が簡易的な気がします。

・特になし

・とくになし

・全体的には満足しています。不審者対策としては、防犯カメラはあるが出入りが簡単に出来るので万が一のことを考えると少し心配ではある。

・災害などについては避難訓練をしているので対策はできていると思いますが、不審者侵入についてはどこからでも侵入できてしまうと思います。フェンスが低いので

  大人なら登って入れそうです。

・定期的に避難訓練などしてくれている

・安全面での対応がしっかりされていて安心できる。

・施設が古い。

・色んな人が駐車場から入れてしまうので不安な部分もありますが不審者が来た時の避難訓練などしていただいているので満足です
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・安全管理については満足。衛生管理について、ごちゃ混ぜの施設なので仕方ないところもあるかもしれないですが、保育園スペース以外の共有スペースの清潔面で気に

 なる点がいくつかあります。（スタッフの方の土足と上履きがやや曖昧。たくさんの方が利用される中で、人によって靴を脱ぐところが違うから玄関のマットが綺麗なのかよく

 分からない。）

・園庭が誰でも入れるつくりだから、不安はある。目を離さずみていてくだされば安心です。

・園内に誰でも入れるようになっているのが、心配です。 消防訓練などは頻繁にされているようで、家で今日は隣が火事だった！と教えてくれます。衛生面は何の心配も

・ありません。

・誰でも入れる状態

・よく避難訓練をされていて安心できます

・玄関の鍵がいつまでも中途半端な感じである。

・以前は職員がいる部屋よりも手前に保育の部屋があり、不審者が入ってきても気付けない仕様になっていたが、今は保育の部屋が職員室よりも奥にあるので、良くなった。

・避難訓練など十分配慮いただいている

・防災訓練を行ったりしている
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　Q７.　お子さんや保護者への保育(教諭)の姿勢や言動、園(所)の職員のチームワークや雰囲気に満足していますか。

回答数
R7 R6 R7 R6

　満足 66 65 57% 53%

　どちらかといえば満足 39 48 34% 39%

　どちらかといえば不満 9 10 8% 8%

　不満 1 0 1% 0%

115

◆令和６年度より１％下がりましたが、満足･どちらかといえば満足という回答を9１％いただき、高い満足度となっております。園全体の雰囲気の良さや温かさ、チームワークの
　良さや相談のしやすさ、子どもへの対応や関わり、保育の姿勢を評価していただいています。不満･どちらかといえば不満の理由は一部の職員の言動やコミュニケーション不足へ
　の不満、職員体制や人員配置への不安でした。

【理由】
・担任の先生だけでなく全ての先生が話しかけてくださったり、連絡や休みの日の子供の様子などが先生方に伝わっているから。
・暖かい雰囲気のため
・よく話を聞いてもらえて、ありがたい。
・保育士同士での言葉遣いがきつくて気になることがある。30代、40代の保育士が年上の方々に偉そうにしている。職場の雰囲気って周りに伝わりますよね。
・仲のよい保育園だと思う
・連携してもらっているから。
・先生凄いです。我が子がイレギュラーな園児だと思っているので対応力。
・先生たちの親への対応が丁寧だから
・土日まで、運動会とか祭りとか、やらなくていいのに、頑張ってくれている。先生方に休んでもらいたいので、そういうイベントは有り難いけど、なくてもいいくらい
・子どもの目線で、日々対応してくださっていると感じます。ただ登園時の引き渡しに先生の姿が見えない時があるので、業務が逼迫していないか心配な時があります。
　円滑な運営のためには保護者へ協力を仰いでくださってもいいと思います。
・すごく雰囲気良くステキな先生方ばかりなので、私も何かあったときに相談しやすいですし、日々お忙しいと思いますがドキュメントやSNSで子どもたちの様子を発信して
　くださったり、子どもたちのことを沢山考えてくださっているのがすごくわかります。朝子どもを送るときに色んなクラスの担任の先生が出てきてくださるのですが、人数の多い園
　なのにどの先生に伝えてもしっかり対応してくださっていて非常に連携のとれたチームワークの中で保育してくださっているのがわかります。
・よい雰囲気だと思う。
・伝達をしっかりされている
・先生方皆さん違うクラスでも話しかけて頂けたり、雰囲気がいいです。
・前の方が良かった。
・コミュニケーションは取れていると感じる
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・いつもにこやか。
・すぐ子供の名前と親の顔を覚えてもらい、園内での共有がなされていると安心しています
・行事の連携が素晴らしい
・担任以外の先生も気にかけて下さるので。
・先生方がいつも笑顔でお仕事されているし、子どもたちも楽しく通わせてもらっている
・とても良いと思います。
・誰に聞いても教えてくれたり、分からなければすぐに対応してくれる
・今年度から縦割りになった事で先生方も対応が大変と思います。特に加配の園児が増えているのが見受けられ、職員が手薄なのではと感じる部分もあります。
・先生方の雰囲気がとてもいい。 制作や発表会なども、いつも手のこんだ作りで有難いです。
・送り迎えの際、担任の先生だけでなく園長先生を含め複数の先生に声をかけて頂くので、子供が複数の先生に見守って頂ける安心感と温かさを感じるからです。
・丁寧に話をしてくださる。挨拶等もしっかりしている。 たまに、聞こえてくる子どもを注意する声が キツく感じることがある。
・先生方の雰囲気も良く、担任以外の先生方もよく子どもの様子を見ていただいているので。
・担任以外の先生も声をかけてくださり、あたたかい雰囲気があります。
・子どもの遊びに一緒に寄り添ってくれるため
・担任の先生以外の先生からも、子どもの様子を聞かせてもらえる。
・どの先生もクラス以外の子にも名前で呼び対応してくれているから
・本当に感謝しています。先生方の雰囲気の良さが子どもにも伝わっているとおもいます。
・園長先生の優しい雰囲気が園全体に広がっています。
・必要な情報は職員同士、職員と保護者で共有していただき、保護者の意見も汲んでくださるので、雰囲気は良いと思います。
・いつも親しく話してくれます。
・とても雰囲気がよくて、子どもが先生を信頼しているのがよく分かります。親としてもお話しやすくて、子どもと一緒に先生のことが好きです。
・いつも助けてもらっています。ありがとうございます。
・お一方、悪気なく思ったことが口に出る先生がおられ、聞いていて気持ちの良いものではありませんが、あとの方はとても雰囲気が良いです。
・送り迎えの際に先生が親にも子供にも声を掛けてくれるのが嬉しいです
・一部の保育士の気持ちがそのまま表情に出てる
・はなしやすい
・保育園の雰囲気がいいです。
・子供だけでなく、保護者へも気遣ってくださる声掛けがあり安心感があります。子供も信頼している事がよく分かります。

・わざと忙しいフリや気づいていないフリをして担任が保護者を避けていて気分が悪い。自分のクラスの子供、保護者なら尚更コミュニケーションを取るべき。

　副担任の先生は日常的に保育園での様子を伝えてくれるが、担任からはほとんどなく非常に残念。すぐにどうにかするべき。

・いつも丁寧に子ども達のことを見てくださっていて感謝しかありません。困ったことなどの相談もしやすい雰囲気です。いつも頼りにさせてもらっています。
・どの先生も、子供だけでなく親のことも気にかけて声かけをしてくれる
・先生達は子どもの名前を呼んで挨拶しておられ、あたたかさがあり、子どもが大切にされていると感じる。
・よく分からない
・その子に合わせて対応してくれる
・会って話すときは真摯に、楽しくお話ししていただけます！ ただ不満や、モヤモヤしたことを話す場はないです。
・子供のいいところを伝えてくださったり、みなさん明るく挨拶してくださいます。
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・どの先生もとても気さくで園内の空気が大変良いです。先生同士の仲が良さそうなのが、この園に預けて１番良かったところだと思います。もちろん子どもや保護者への
 対応も良いです。
・連絡帳を記入した日も、返事を記載されることはほとんどなく、確認してもらったのかもわからない。 降園時、担任の先生がおられることが少なく、一日の様子も分かり

　づらい。

・挨拶がしづらい空気感

・いつも色んなことが話せて有難いです

・子どもの気持ちを優先して考えてくれたり、子どもがどうすれば成長出来るかを、幼稚園の先生方みなさんで常に考えてくださっていたり、報連相もしっかりしてくれるし、

　何より雰囲気が温かく、素晴らしいです。

・十分配慮いただいている

・保育士同士も比較的穏やかで良好な関係に見受けられる

・9時～16時の時間帯が終わると、担任の先生が他のクラスへ入り、自分のクラスに時間外のパート職員が入るようになっていることに疑問を感じる。時間外のパート職員が

　他のクラスへ入り、担任は勤務時間中は自分のクラスに入っていて欲しい。 また、保育士の姿勢として、よく我が子が先生に対して何か伝えたそうに話しかけているにも関

　わらず対応してもらえていない場面を見ることが多い。
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　Q８.　園(所)の保育室などの保育環境に満足していますか。

回答数
R7 R6 R7 R6

　満足 51 55 44% 45%

　どちらかといえば満足 50 60 43% 49%

　どちらかといえば不満 14 8 12% 7%

　不満 0 0 0% 0%

115

◆令和６年度より５％下がり、満足･どちらかといえば満足という回答が8８％でした。保育環境の工夫や主体的保育の取り組み、玩具･教材の充実、清潔さ･明るさに対して

　評価をいただいています。どちらかといえば不満の理由は、老朽化や狭さ、安全面や生活導線への不安でした。

【理由】

・建物の問題もあるけど狭いのに園児が多い

・おもちゃ(教具)がたくさんあり、子供たちも毎日いろんなものを好きに作って持って帰ってきてくれる。

・設備等古さを感じられる

・問題ないから

・耐震性等自然災害時の心配はあります。  広さは贅沢使いさせてもらっているなと思います

・もう少し新しくなればいいが、綺麗にお掃除はされてるからおおむね満足です

・老朽化は感じますが、トイレの改修など改善いただいていると思います。少しずつでも手に触れる場所の補修を継続いただけたらと思います。

・今年度から部屋の用途をわけて、子どもたちの主体性や趣向を重視して遊べるような配置になって、すごくいい環境だと思います。

・もう少し広くてもよいとは思う

・安全に配慮された環境になっている

・きれいです。

・送迎の時だけでは保育室をまじまじと見る事がないので分からない

・たくさんの準備をして環境を整えてくださっているため。

・園は大変満足しておりますが、場所柄少し暗いと感じます。駐車場のところ熊が出そうで怖いです。

・老朽化は仕方ない 自分が通っていた３５年以上前から同じなので

・昔に比べ、お部屋が個室化されているので、圧迫感がある。主体性保育の時代に合わせて行われているので、仕方ないのかなとは思うが。

・子どもたちが遊びやすいように環境が整備されていて良い。 限られた環境なのでやむを得ないが、廊下等に服掛けやカバン掛け等並べられているので手狭に見える。

　災害発生時に通路にものが置かれているは大丈夫なのか気になる。

・環境設定はいいですが、園舎自体がもう少し新しいとより嬉しいですね。

・人数に合ってます

・室内のおもちゃ等、環境整備を整えていただいています。子どももたのしく過ごしているようです。

・広い園庭や園舎で目一杯遊べるからです。 また、現在園児は少人数ですが教室等も寂しく感じないような作り方や利用の仕方を工夫されていると感じます。
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　トイレもキレイで子供も使いやすいと思います。

・我が子の部屋しか分からないが、玩具も充実し整っている様子。清潔感もある。

・所々、修繕が必要な箇所があり、子どもが怪我をしないか心配なので。

・少し狭いなと思いますが、できる限りの工夫をしていただいていると思っています。

・こどもたちが遊べるよう、いろんな工夫をしてくださっている

・狭いながら、子どもの成長を考えて模様替えなど工夫されている様なので不満はないです

・あたたかい雰囲気で環境つくりがされていると思います。

・園庭がもう少し広ければ満足

・壁も塗り替えていただき、明るい雰囲気の中子供が過ごせているように思います。

・とても可愛く飾りなど付けてくれてます。

・どんどん改善してくださっていて、ありがたく思います。

・年に何回か子どもの発達に合わせて部屋の環境を変えてくれていてありがたい。毎回、天蓋があるのは不思議。

・限られた空間や資源の中で、環境を工夫して快適に過ごせるようにしてもらっていると思います。もう少し敷地が広い方が子どもたちはのびのびと活動できるのかなと

　思うこともあります。

・遊びが広がるように工夫されているから

・楽しく遊べる工夫をしてもらってるので

・工夫をしてもらってる

・年長組のクラスは部屋が狭く感じる

・工夫がしてありありがたい。

・1部屋2クラスのため、実際の様子は見ていないので分からないですが、少し子供達が狭く感じていないかな？と思います。

・コーナー遊びとして区切られているが、開放感がなく子どもにとったら窮屈だと思う。 また、給食は、2グループに分かれていて、はじめのグループが食べ終わってから、

　次のグループが食べていてみんなで一緒に食べていない方が大問題。 そして食べていない子供は散歩車に入れられ退屈そうにしている。それならせめて保育者が

　遊んだりして一緒にいるべきでは。

・園児数も少ないので部屋の広さなどこんなもんかなと思います。

・子供たちの好きなものをたくさん詰め込みながらも個々の活動がしやすいレイアウトを常に工夫してくれている

・しょうがないのかもしれませんが、雨雪時の階段がかなり危険。

・生活環境の至るところで子ども達が生活しやすいよう工夫がされている。

・少人数なのでしっかり見てもらる

・園はとても狭いです。子どもたちがみっちり詰まって遊んでいます。目が行き届いて良いと思いますが。

・外の遊具が危険。 にも関わらず、外遊び時の見守り体制にも不安あり。

・ガラスのドアが気になる。

・設備上仕方ないことですが全体的に狭いこと

・とくになし

・おもちゃの配置がわかりやすかったり、片付けしやすく配慮されている

・遊びやおもちゃなど、定期的に新しくなったり見直されているため。ありがとうございます。
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　Q９.　紙おむつ無償提供サービスに満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 104 102 90% 83%

　どちらかといえば満足 8 18 7% 15%

　どちらかといえば不満 2 3 2% 2%

　不満 1 0 1% 0%

115

◆令和６年度より１％下がりましたが、満足･どちらかといえば満足という回答を9７％いただき、とても高い満足度となっています。経済的･準備などの負担軽減のご意見を多く

　いただいています。不満･どちらかといえば不満の理由は、交換頻度の不安、年齢的に利用対象者とならなかったなどでした。とても満足していただいておりますサービスですので、

　継続実施できますよう努力してまいります。

【理由】

・出費が減る

・おむつの必要がないから。特に恩恵はないです。

・ありがとうございます！ とても助かっているのでこれからも続けてほしいです！

・満足しているがゴミも持ち帰らない分、本当にこまめにおむつ交換をしてもらっているかが少し心配になる。

・してもらっていない

・大変助かります。

・自分の子供が利用していたら、とっても助かる

・経済的に助かる

・トイレトレーニングが不安定な年齢での入園なので、都度必要に応じて対応していただける事が安心につながりました。

・本当に、本当に、すっごく助かっています！！ 今年度から下の子がお世話になっていて、上の子のときは1枚1枚に名前を書いたり嵩張るのでロッカーの在庫を頻繁に

　チェックしたり大量購入していましたが、今は市から提供があるおかげで荷物や通園準備の時間が少なくてすむし、紙おむつの支出も減り本当に助かっています。

・オムツが外れてから入園したので、特に恩恵は受けていないが、よい取り組みだと思う

・金銭的に助かる

・大満足です。

・有り難いと思います。

・オムツ代が掛からなくて助かる

・すごく嬉しい。

・処理も持参もなくほとんど手ぶらで行けるのでとても楽です。経済的にも助かってます。

・助かりました！

90%

7%

2%

1%

83%

15%

2%

0%

満足

どちらかといえば満足

どちらかといえば不満

不満 R7
R6
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・宮津市の誇れるサービスです。心から感謝です。

・すごくありがたいです。

・家計の負担が減っているのでとてもありがたい

・サービスを利用したことが無く、細かいことは分かりませんが、使用する立場ならありがたいと思うからです。

・助かっている。

・荷物が減りとてもありがたいです。

・おむつを家から持って行かなくてよくなって、手間とお金の負担が減ったと実感します。ありがたいです。

・うちは関係ないですが、経済的負担などが軽減され良いと思います

・宮津市の助成、非常に助かります

・持っていかなくてよい、使用済みオムツを持ち帰らなくて良いのは助かりました!

・助かります

・ありがたいです。

・年長なので利用したことはありませんが、こんなにありがたいことはないと思います。

・とてもありがたい

・提供サービスを受けてはいませんが、今利用されている方は助かっていると思ったから。

・紙おむつのサービスが始まって、本当に助かっており、大変ありがたいです。

・オムツを買う手間、お金、在庫確認等、家庭で出るゴミの削減、オムツ無償サービスはいろんな方面から助かっています。

・持ち物も減り、とても助かってます

・パンツです。

・特になし

・助かる

・すごく助かっています。

・毎日の荷物が減ったり、金銭面でも準備の負担も減りとてもありがたかったです。

・無償になった頃にはおむつを卒業していたのでよくわからないですが、無償なのはありがたいです

・利用したことがないが、オムツに名前を書いて毎日補充をするのが大変だったのと、経済的にも助かるから。

・経済的にも荷物の軽減にも大助かりです。これからも継続していただきたいです。

・経済的にも助かるし、家庭で名前を書いて準備するのが以前はすごく大変だと感じていたため

・負担が軽くなる。

・助かります

・今はオムツを使わないですが、使っていた時は手間が省けてかなり楽でした。

・子どもの年齢的にほぼサービスを受けてきてませんが、良い取り組みだと思います。もう少し早く開始していただければ恩恵に預かれたのですが。

・金銭面でも荷物の面でも負担が少なくなった。

・ありがたい

・有難いです

・他の自治体で、おむつに名前を記入するのが大変など、苦労を聞くのでとても助かる。
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・利用はしていないがありがたいサービスだと思う

・準備等の手間が省けすごく助かりました。

・物価高騰の中、生活必需品を無償提供してくれることにありがたく思う。

・オムツ無償など手厚い子育て支援を考えてくださる市長のおられる宮津市で、今後も永く子育てをしていきたいと強く思います。ありがとうございます。
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　Q10.　宮津市の子ども･子育てサービスに満足していますか。

回答数

R7 R6 R7 R6

　満足 29 31 25% 25%

　どちらかといえば満足 55 68 48% 55%

　どちらかといえば不満 21 18 18% 15%

　不満 10 6 9% 5%

115

◆令和６年度より７％下がり、満足･どちらかといえば満足という回答を７３％いただいています。子育て支援サービスへの評価や、住み心地の良さ、にっこりあへの満足を

　いただいている一方、遊び場や公共施設への不足･不満や小学生の遊び場の充実、金銭的支援や学童保育の拡充希望、発達支援や相談体制の充実などの意見を

　いただいております。今回いただいたご意見をふまえ、他の係とも一緒に検討･改善をしながら、宮津市が子育てに優しいまちとなりますように努めて参ります。

・今の支援も有り難いですが、他の市と比べると力を入れて欲しいと感じる部分もあるから

・保育料が安いことに加えて、サービスの質は高いと感じる

・給食費をもう少し負担してほしい

・子供同士、親子で気軽に遊びに行ける所、施設が少なすぎる

・特にサービスといって思い浮かぶことがない。あるのなら周知されていない。にっこりあは小さい幼児向けで、図書館は静かにできない子供には少し行きづらい。 

・子供が遊べる場所が足りない

・もっと施設など増やしてほしい。

・市民プールの監視の方が怖い。人によって注意したり、しなかったりで、子供もあの人おるかなと怖がってる。深いプールと身長で分けて欲しい。

・金銭面での支援がもっとあっても良いと思う。給食費も無償化してほしい。  

・にっこりあ託児の利用がもっと気軽になると良い。書面での書類や「〇〇の日」等で規制があり、利用したい時に利用しにくい。

・休日に預かってもらえるところがない。

・我が子は療育も利用させて頂いているのも有りますが、心の安心に繋がっています。 

・にっこりあがとってもありがたい 週末はよく利用させてもらってます

・近年、WEBでのアンケートやSNSでの情報発信など、工夫を続けていただいていると感じます。情報が得やすくなったことで、母親同士の交流も生まれていると感じます。

・非常に満足しています。ありがとうございます。

・子どもにありがたい制度がたくさんあり、感謝している。

・利用したことがないためよくわからない

・にっこりあもとても助かります。

・可もなく不可もなくです。

25%

48%

18%

9%

25%

55%

15%

5%

満足

どちらかといえば満足

どちらかといえば不満

不満 R7

R6



29

・もう少し室内遊び場を広げて欲しい。

・にっこりあも充実してて、図書館も満足です。小学生より大きくなった時から遊ぶところがなく不安です。

・検診 にっこりあ などは利用したが、ありがたかった

・にっこりあについて 土曜日に未就学児を持つ場合、小学生（低学年）の入場を許可してほしい。親1人で子どもを見ている時に利用したいが、小学生がいるために

　連れて行けない。

・充実したサービスもあるので、良いと思う 管轄が違うかもしれませんが、小さな公園の遊具が充実するとうれしい。老朽化等の理由で使用禁止のままの遊具が散見される

・ありがたいですね。

・子や、親への寄り添いが足りない

・雨の日に遊ぶ施設が少ない 宮津市民以外も無料なのが、不満です 

・遊びに連れて行ける施設が少ない。

・もっと選べるサービスを増やして欲しい

・にっこりあやおもちゃ図書館、図書館等利用していて不満を感じたことがないからです。

・託児やにっこりあの施設をよく利用させてもらっていてありがたいです。

・にっこりあが子どもたち好きで、イベントもあり、ありがたい施設です。

・子どもが参加できるようなイベントがもう少しあると嬉しい

・核家族化で働く母親が増えた事にともない、学童の受入れ人数増加を考えてほしい。

・今以上に補助がでることを期待します。

・ここ数年、力を入れて取り組んでくださっているのがわかります。 子育てフェスなど園は違ってもイベントで顔見知りになれるので、小学校が一緒になった時にみたことある人が

　いることは話すきっかけにもなり良いと思います。

・何があるか全部は分かりませんが。不満はありません。

・発達について相談できる機会や、バリエーション(作業療法、心理士など)を選べたらいいのにな、と思います。困り事を相談する先が保育園の先生か保健師さんになりますが、

　そのさきの相談先がもっと選択できたり、提案があると受け身ではなく自分から解決しに持っていける道が広がるのではないでしょうか。

・不満を感じることが少ないため。

・宮津市のサービスを知る機会があまりないので

・4月に来たばかりで、まだ利用させてもらってません。

・せめて義務教育までは全てを無料にして欲しい

・もっと充実させてほしい

・大人の数より多い子供を連れて行くとこちらも中々いき届かなく見れないのに、にっこりあの職員はたくさんいるのにみんなただ立っているだけ。何の為の職員なんだろうか。 

 支援センターに行くが、支援されてるというより、監視されてる気がして居心地最悪なので、コミュニケーションを積極的に取り輪を広げるべき。

・保育園の食費を補助してほしい。

・無料で遊べる施設もあり助かっています。 にっこりあなど未就学の間は制限なく遊べますが、小学生になると雨でも遊べる室内施設がないのであればいいなと思います。

・どんな施策があるのかよくわからないけど、子供と一緒に暮らしやすい町だと感じる

・子ども子育てサービスが充実していたらこんな勢いで子どもが減らないのでは。

・あまり利用したことがない

・宮津市に遊ばせれる所がない
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・病児保育がもう少し利用しやすくなればいいなと思う。

・年中児に対しても保健師の見守りや相談事業があり、活用させていただいています。

・託児無料などありがたいけど遊べる場がない  公園も芝生だけの空間がほしい。 島崎公園は噴水があって危険

・にっこりあや子育てイベント（はぐフェス）など色々子育て世帯に手厚く住んでいて楽しいです

・配慮いただいているとは思うから

・他の市や町でのもっといいサービスの話を聞くから

・ミップルにある親子トイレが本当にありがたいです。掃除も行き届いていて感謝です。

・定期的な給付金や、子育て支援の活動、施設が充実している

・子育て支援に力を入れてくださっていることを保護者になりより一層感じるため。
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　Q11.　現在、お子さんが通っておられる園(所)へのご意見やご要望がございましたら、お聞かせください。

・発熱後、24時間経過しないと登園が認められないのは、非常に厳しい。同じ法人母体を持つ保育園は、そのルールがないことが不思議。早退した日の翌日は必然的に

 欠席をさせないといけないのは厳しいと思う。休養という意味や拡大を防ぐという考えはわかるが、一時的な発熱もよくある年齢の子達であるため、このルールはなくしてほしい。

 これがルールではなく「協力をあおぐもの」であるなら、そう明確に伝えてほしい。

・いつも丁寧に保育していただき感謝してます。

・縦割りグループ作ったりして、縦のつながりがあっていいなと思います。

・保護者でチャイルドシート着用や車の定員人数を守らない、いい加減な家庭をよく見る。園だけではどうにもならないと思うので警察にも定期的に見てもらうと良い。

・迎え後に園庭で保護者同士で喋っている人がいる。駐車場が時間帯によってはいっぱいになっているので、さっさと車を移動させてほしい。迷惑です。先生たちも

　注意をしてほしい。

・十分です。 大変助かっています。

・給食が自園給食になればますます素敵になるのになと思います でも設備や場所や職員さんの問題もあるので、検討していただけたらと思います

・いつもありがとうございます。 でも土日は休んでください！発表会とかクオリティたかくてすごいです。でも休んで欲しい！

・もう充分していただいているのでこれ以上何も要望はありません。これからもよろしくお願いします。

・いつもありがとうございます。

・特になし

・ほとんどの先生は子供たちに優しくしてくれていて感謝しています。

・雨の日は園庭に水溜まりがたくさん出来る為、歩く場所に困っている。

・いつも子どもたちの事を考えてくださっていて嬉しい気持ちです。

・安定の水たまりボコボコなのが気になります。

・十分よくしていただいてます

・月1回の食育体験や自然の中でのびのびと保育して頂き、感謝しています。色々な経験を企画して頂き、ありがたいです。

・いつもありがとうございます。子どもが偏食なので家ではバランス良く食べられていません。園での手作り給食、おやつで我が子は元気に育っています。

・子供達にしっかりと向き合っていただいているのがとても伝わる園だと思います。 ありがとうございます。

・特にありません。良くしてもらってるので あえて言うなら感謝の気持ちでいっぱいです。

・このままの保育園であってほしいです

・いつもきめ細やかに見ていただき、ありがとうございます。

・先生方は本当に一人一人のこどもに寄り添って教育していただいていると感じ、感謝しております。 少人数ならではの個人に寄り添った教育をして頂いてますし、他の園とも

　交流し、大人数で遊ぶ機会も作って頂いてます。 ドキュメンテーション等親に分かりやすくお知らせ頂き有難く感じています。

・アンケートで改善をお願いしても改善されないことがあるため、考えて欲しい。

・ハーベストの給食を提供してもらいたい。 

・英語教育にも取り組んでほしい。 

・預かり保育を担当する先生の人数を増やしてほしい。 

・短縮保育の日数をもう少し減らしてほしい。  

・相談なども親身になって聞いてくださり、子どもの気持ちを優先した対応をしていただいており、感謝しかありません。

・いつも優しく時には厳しく接していただき本当にありがとうございます。保育園を選んでよかったと夫婦でいつも共感しています。
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・子どもが毎日楽しく通えていて、さらに日々成長もみられ、通わせてよかったと心から思っています。 いつもありがとうございます！

・いつもありがとうございます。

・とても温かい雰囲気で安心できるし、給食も手作りだし、手ぶら保育がすごく助かります。先生ともお話しやすくて、何より子どもが保育園に楽しく通えていて、プールや体操、

　なわとびや鉄棒、楽器など色んなことに挑戦させてもらえることがありがたいです。先生との信頼関係があるから、安心して挑戦できると思うので、これからも煩雑なお仕事が

　どんどん減って、少しでも余裕を持ってお仕事していただけると嬉しいと思います。

・いつもありがとうございます。

・特にないです。

・子供が楽しく通えてるのが、親としては何よりも嬉しく安心です。先生方の負担にならない範囲内でそれぞれの子供にあった対応をこれからもして頂けると嬉しいです。

・特にありません。

・特になし

・とくになし

・美味しい給食に子供が楽しく遊べる環境で満足していましす。

・発表会は、小学生の参加がダメな理由がわからない。参加できないのであれば在園児は保育しているので、小学生も預かるべき。それをした上で小学生は参加できないと

  言うべき。宮津市からは週3回程度一時預かりを利用できるとなっているのに、色々と理由ををつけられ、利用できる日が少なすぎる。役職ついている先生ほど、なんかお願い

　する時しか喋ってこない。保護者会の負担がとても大きく感じる。強制感が強く断る隙がなく疲れる。クラス担任がある子供へのえこひいきがすごく我が子には全く無関心で非

　常に悲しく思う。登降園時に園庭を通るのですが、砂なので雨の日は水たまりがすごく、土を盛ったり水たまりを出来にくくするなりマットを敷くなり、早急に対策するべきである。

　登園の受け入れ準備ができておらず、保育士が機嫌悪く子供を受けとっていて正直預けたくない。保護者としてどうかと思う。また、乳児に対しても不適切な怒り方をしたり、

　腕を強く引っ張ったり虐待に当たるようなことをしている人がいるので、早急に辞めてほしい。安心して預けれなく心が痛いです。そして、以前子供が頭を強く打っても子供が

　悪いと怒鳴ったり、お迎えの時間帯が重なり子供達がテンション上がりはしゃいでいると、機嫌が悪くなり怒鳴る先生。行事の時はニコニコしているが、笑顔の裏側がグロくて

　怖いです。一度退職をしたが、また復帰され保育の仕方が不安で仕方がない。園長や、他の先生でどうにかするべき。

・ありません。いつも親やそれ以上に真剣に向き合ってくださり感謝の気持ちでいっぱいです。

・毎日子どもが嫌がることなく楽しく登園できているのは先生方がよくしてくださるからだと思っています。 いつも子ども達のことをよく見ていただき、感謝しかありません。ありがとう

  ございます。相談事にも対応していただき、子ども達だけでなく、保護者も頼らせていただいています。

・いつも本当に感謝しています。

・雨の日に、駐車場や階段上の通路の水捌けが悪く、大きな水たまりができています。改善を考えていただきたいです。

・いつもよくしていただき感謝しています 

・たくさんの行事を大事にされていることは分かるしいいんですが、活動に子どもの思いや考え、主体性が感じられるともっといいなと思う。

・特になし

・外の遊具をなんとかして欲しい。

・運動会がなくなりました。という件から始まり、方針などで園と気持ちが分かり合えない現状が続いています。 説明はありましたが、何度聞いても分かりませんでした。 学習

　発表会も、予定にはあったのに急になくなりました。理由についても方針的なことを伝えられました。 発表会で泣く子がいる。泣いているところを見られるより、普段の姿を

　見て欲しいとの内容が多めでした。 発表会を泣かずにやる姿を成功と思ってるんだと、ガッカリでした。練習を頑張ったり、それでも失敗したり、泣いちゃったり、でも頑張ったり、

　いろんな姿がこどもにとっての成長で素晴らしい姿ではないのか…また、子どもの自主性を大切にしているからだとも言われました。ほんとに、子供がみんな発表会をしたくない

　と言ったのでしょうか…そうだとすれば、そんなしたくなさそうに発表会を提案したのも問題かと思いますが、自主性を尊重したから発表会や運動会がなくなるってのも納得

　できませんでした。保育園で働いている先生方も他の園に子供がいる人もいるはずです。その方々も、我が子の頑張る姿を見て、発表会や運動会を見て「やらなかった方が



33

　良かった」と思っておられるのでしょうか。発表会や運動会がなくなり、それだけがモヤモヤするのではなく、そうなった経緯や方針に全く納得できないところが、今後この園で

　いいのかと言う不信感につながっています。また、この話をどこにもできないのも不信感につながっている部分です。方針ならいいです。うちとは合わなかったということで、園を

　変えますので。そのように考えているこの頃です。文句を言われたから来年からはやります。なんてものじゃないと思っています。行事をやめるってそれなりの理由や話し合いが

　あったと思うので。でもその理由が納得いかないのです。どうすればいいでしょうか。長文失礼しました。

・いつも大変お世話になっております。  持ち物のご連絡についてご相談です。 現在、先生によっては口頭でお声がけいただいたり、 前日にアプリで配信してくださることがあり、

  保護者としてとても助かっております。  もし可能でしたら、そうした対応を職員の皆さまで 共有していただけるとありがたく思います。 また、口頭でのご案内が難しい場合は、 

　張り紙などの形でもお知らせいただけると助かります。  園のご負担にならない範囲で構いませんので、 ご検討いただけましたら幸いです。 よろしくお願いいたします。

・いつも大変お世話になっています。０歳クラスからお世話になっていますが、本当に毎日楽しく保育園に通っています。行き渋ることもなく、楽しく過ごせているのは先生方の

　おかげです。後、一年と少しよろしくお願いします。

・安全面、職員間での連携など徹底して頂き、もう少し質の高い保育を希望します。

・ごちゃまぜの環境がとても良いのでこのまま続けていってほしいです

・とくになし
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　Q12.　宮津市へのご意見やご要望、取り組んで欲しい事業などがございましたらご記入ください。

・多子世帯の保育料を、上の子が何歳であろうと、数え方を「上の子から数えて2人目、３人目」として考えてほしい。少し歳が離れただけで保育料が大きく変わり、負担が

　大きくなってくるのでは意味がない。

・もっと子供の遊びに行ける施設を増やして欲しい

・高齢者が増えていく中で街の中の大通りを少し中に入ると歩道が何もない道が多く、路上駐車も多い。せめて路側帯やミラーなど危ない箇所や通学路、公園の周りには

　徹底し、路上駐車の取り締まりも厳しくしてほしい。

・子供が遊べる場所、外食できる場所が少ない。ファミリーレストランや牛丼店チェーン店があると良い。小学生の子供も幼児も一緒に遊べる屋内の施設があると良い。休日に

　子供と参加出来るイベント（遊びや物作り、体験等）があると良い。

・夏休みの工作教室や、絵画教室など子供向けイベントをして欲しい。

・宮津市の子育て係には「子どもをもつ親の気持ちがわかっているのか？わかろうとしているのか？」と思う職員もいる。話を聞いてほしいと思うような受け口ではない方もいる。

  母親が悩んでいても本当に相談しやすいところが少ない。 

・若い世代に残ってもらえる金銭的な支援がもっとたくさんあると良いですね。

・もうちょっと外で遊び場所があったらいいなと思います。八幡公園はあるのですが家からちょっと遠いのであまり行っていないです。

・子どもが増えるようにしてほしい。

・雨の日、悪天候時の遊び場が欲しいです。 未就学児～中高校生、異年齢でも遊べる、学べる場所有ればいいなと思います。多少の利用料が掛かってもいい。

・近年の様々な工夫の恩恵を感じながら小学生以下3人を育てています。園でにっこりあでの交流をきっかけに市外から通わせる方もいらっしゃるようです。一方で、近隣の公園

 では遊具の補修があっていなかったり、公園自体が減ったりしていると思います。そもそも猛暑が続いた今年などは、小学生の遊び場が少なく西宮津公園のプールに通っていま

 した。市内の店舗跡などを見ると屋内遊戯室があればと思いますが、せめて日陰のある施設の無料開放日を設けて頂きたいと感じています。またインフルエンザのワクチン接種

 に対して補助いただけないでしょうか。子ども3人で約2万円、今年は2回目に間に合わず一家で罹患しました。せめて重症リスクの高い幼児だけでもと思っております。

・年少人口の割合が減少する中でも子どもたちのために多くの施策やサポート体制を作ってくださり本当に感謝の気持ちでいっぱいです。新たに取り組んでほしい事業などはあり

　ませんが、この先も宮津市のどこの地域に住んでいても今ある資源や制度を有効利用できるようにしていただけたらと思います。

・セリアがなくなると聞いたが…宮津から100均がなくなるのは大変困る。

・特になし

・3人目無償でも給食費はかかり給食費の無償もしてほしい

・特になし。

・小規模な保育園、幼稚園を統廃合させ、こども園にし定員数を増やす、(遠方は通園バスで対応)職員数の確保、常時看護師を置き病児保育にも対応、長時間保育、

 土曜保育を充実化させ、共働き世帯や祖父母に頼れない世帯にも安心して預けられる子育てが理想です。安心して子育てが出来る環境であれば、宮津市はもっと若い

 世代の定住、移住者が増えると思います。

・にっこりあさんのような支援センターをもう1つ作って欲しい。舞鶴のあそびあむのような室内でも外でも遊べる施設。小学校中学年まで入れる施設が欲しい。

・観光客を増やすより市民（若者）を増やして欲しいです。チェーン店のレストランとか、、、

・いつもありがとうございます

・子どもを連れていきやすい飲食店があると嬉しいです。

・にっこりあ、市民プールは市外(宮津市民以外)の利用者は100～200円位の利用料を取るべきではないでしょうか？宮津市が財政難なので、少しくらい負担してもらって
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　も良いと思う。宮津市の施設なので宮津市民との差別化をしてほしい。私達は市に高い税金を納めています。

・定期的に子どもの服や本、おもちゃ、子育てグッズ等のお譲り会が開催されるとうれしい 子ども用品だけでなく、大人の衣類や家で不要になったリユースの無料回収もまた

　継続的に行っていただきたい

・オムツの無償サービス本当にありがたいです。本当に物価高のなか助かっています。 

・無料で利用できる施設ですが、宮津市民以外はお金を取るべきです。

・府中日置方面でも子どもが利用できる・遊べる施設を充実させてほしい。特に、雨の日は行けるところがない。宮津市の中でお金を落とす所が無い。結局、与謝野町や

  京丹後市でお金を使っていて宮津市民でいながらも宮津市内で経済循環させれない。

・子どもによい環境、サービスの提供をお願いします。

・とってもいい幼稚園なので、これから幼児教育をお考えの方（保育園→幼稚園含め）には幼稚園もご検討頂きたいです。  勿論他の園含め、幼稚園を知ってもらう場が

　あったらいいなと思います。

・子育て家庭に手厚い支援を望む

・室内の遊べる施設(体を沢山動かせる)を作ってほしい。にっこりあは、体も動かせるが、遊具はあまりなく、体を動かすには物足りない。空いている体育館を解放したり、

　簡単な遊具等を設置したりしてある場所があれば嬉しい。雨の日に遊ばせる場所が少ないため。

・親子で楽しめるハグフェスはとてもいいイベントだと思います。ぜひ今後とも続けてほしいです。 

・にっこりあが木曜日がお休みなので、木曜日に遊びに行ける屋内施設が増えると嬉しいです。

・第二子、第三子の保育料を上の子が在園しているかどうか関係なく、年が離れていても安くなればいいのにと思います。 公園がもう少し充実すればいいなと思います。

・にっこりあは、他の自治体からの利用者は100円などの入場料をとってもよいのではないか。その分の収益をさらに、運営に還元し、よりよい施設になってほしい

・宮小主催の育ルートやはぐフェスなどでお仕事体験がありましたが、そういう仕事を知る・体験する機会があれば嬉しいです。 将来の仕事を選択するうえで、仕事をいくつ

　知っているかが大事だと思います。また、親も仕事をしている人へのリスペクトを改めて感じたり、宮津の良さを知ることができたりする機会になりました。 暑い、雪がふる、

　クマ…どうしても家でばかり遊ぶことが多くなってしまうので、天候に左右されにくい、小学生も遊べる場所や機会があると嬉しいです!

・健診の時間がお昼からは子供の機嫌が悪くなるので午前中にしてもらいたい 病院の先生の都合はあるとは思いますが

・室内で遊べる所を増やしてほしいです。 にっこりあは年齢的に上の兄弟が使えなくなるので、遊べるところが少ないです。

・体操、リトミック、発達相談、アート工作、保育園選び、小児科の情報などそういった育児に関することをにっこりあに集約して分かりやすくしてみてはどうでしょうか。休日の

　診療所のこととか。自分から情報を取りに行くことにハードルの高さを感じている人もいると思うし行政が発信している者への信頼感は安心につながると思います。特に就学

　前の子育ては不安が大きいし、移住してきた方など口コミや評判の情報もないでしょうし。初めての土地で子育て、信頼できる友達ができるまでには緊張感とこどくの連続

　だと思います。病院や園選びなど次々に待ち受ける問題に、安心して気軽に頼れる情報があると便利です。気軽にと言うのがポイントだと思います。保健師さんに電話して、

　となると中々難しいのでは？と思います。既に発信されていたらすみません。また市の初めての子育ては10年以上前なので、だいぶ変わっていると思います。私は知り合いが

  いない中での子育てで、沢山教えてもらったけど、皆さんそれぞれの意見をお持ちなのでだれを信じていいのかわからないところから始まったので余計に混乱してしまいました。

　病院もリストだけではどこへ行けばいいやら本当に分かりませんでした。子供をのびのび遊ばせられる広い公園が欲しい。 公園があっても狭かったり、遊具が少なかったりして、

　与謝野町の阿蘇シーサイドパークや京丹後市の途中ヶ丘公園まで行くことが多い。困ったときに相談できるところ、保育園以外に子供を預けられるところなど、もう少し

　充実していたら嬉しいです。

・駐車場のある公園を増やしてほしいです。

・子供を診てもらえる病院の選択肢が増えると嬉しいですが、なかなか難しいと思うので休日も含め、対応してもらえる病院をわかりやすくホームページなどにリスト化してもら

 えるとありがたいです。

・特にありません。
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・はぐフェスがとっても良かった 年に2～3回して欲しい

・子供がいる家庭には年収関係なくいろんなことが受けれるようにしてほしい。 

・引き続き栄養のある国産食材のみを使った給食を、お腹いっぱい食べられる環境にしてください。教育現場で異国の宗教への配慮はしないで下さい。

・夜間や休日に病気をした場合に対応してくださる小児救急病院をどうにかしてほしい。 緊急で病院にかかりたいときいつも悩みます。

・子どもが喜ぶイベント（アンパンマンショー等）を考えて欲しい

・無駄に広い芝生とかグランドなどにお金を使うなら1箇所大きな公園にしてほしい！ 滑り台やぶらんこなど子供が遊べる公園を作ってくれた方がありがたい

・特になし

・子ども食堂を常設して誰でも行きやすく楽しい場を作ってほしいです。昔のように地域ぐるみで子育てをする町にすればもっと移住者が増えると思います。

・ランリュック導入や真夏時の登下校等柔軟な対応をお願いしたい

・宮津市内に休日保育やもっと遅くまでみてくれる保育園があってほしい


